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У статті розкрито сутність криміналістичної характеристики військових
кримінальних правопорушень і на цій основі зроблено висновок, що криміналістична
характеристика злочинів може задовольнити як потреби науковців при розробці
рекомендацій для розкриття злочинів, так і практичних працівників слідчих підрозділів.
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В статье раскрыта сущность криминалистической характеристики военных уголовных
правонарушений и на этой основе сделан вывод, что криминалистическая характеристика
преступлений может удовлетворить как потребности ученых при разработке
рекомендаций для раскрытия преступлений, так и практических работников следственных
подразделений.
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The article reveals the essence of forensic characteristics of military criminal offenses and on
this basis concluded that criminological characteristics of crimes can meet the needs of researchers
in the development of recommendations for solving crimes and practitioners investigative units.
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Захист Вітчизни, незалежності й територіальної цілісності України, шанування її державних
символів є обов’язком громадян України. Громадяни відбувають військову службу відповідно
до закону (ст. 65 Конституції України). Оборона України, захист її суверенітету, територіальної
цілісності та недоторканності покладаються на Збройні сили України. Забезпечення державної
безпеки та захист державного кордону України покладаються на відповідні військові
формування та правоохоронні органи держави (ст. 17 Конституції України) [1].

Ефективність виконання бойових завдань, організація та порядок функціонування
військових підрозділів значно залежать від стану законності та правопорядку у Збройних силах
України й інших військових формуваннях, які діють відповідно до законодавства України.
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На військовослужбовців покладається обов’язок неухильного дотримання Конституції
України, законів і підзаконних актів, військової присяги, наказів командирів (начальників). Усе
це зумовлює специфіку сфери несення військової служби, а також особливості та суспільну
небезпечність їхніх порушень, зокрема шляхом вчинення злочинів.

У загальному визначенні криміналістична характеристика злочинів – це система
узагальнених даних про найбільш типові ознаки певного виду (групи) злочинів, що
проявляються в способі і механізмі діяння, обстановці його вчинення, особі суб’єкта злочину,
інших обставинах, закономірний взаємозв’язок яких слугує основою наукового і практичного
вирішення завдань розслідування.

До основних елементів криміналістичної характеристики слід віднести тільки ті елементи,
що відрізняються чітким пошуково-розшуковим спрямуванням, а саме:

– характеристику предмета злочинного посягання (речі матеріального світу, якими
прагнуть заволодіти злочинці, – гроші, цінності, майно тощо);

– типові способи вчинення злочину (складаються зі способів підготовки до вчинення
злочинних дій, безпосереднього вчинення злочину та способів приховування (маскування)
злочинних дій);

– типову «слідову картину» події (комплекс матеріальних та психофізіологічних слідів, що
притаманні певному виду (групі) злочинів і певним способам та етапам його вчинення);

– характеристику особи злочинця (характеризується фізичними, соціально-
демографічними даними; чинниками, що мали вплив на формування і здійснення злочинної
мети, створення злочинної групи, розподілу ролей між співучасниками тощо);

– характеристику особи потерпілого (демографічні дані, відомості про спосіб життя, риси
характеру, звички, зв’язки і стосунки, ознаки віктимної поведінки тощо);

– мотив та мету вчинення злочинів (мотив – це внутрішнє спонукання, рушійна сила
вчинку людини, що визначає його зміст і допомагає більш глибоко розкрити психічне ставлення
особи до вчиненого; мета – це уявлення про бажаний результат, якого прагне особа, що
визначає спрямованість діяння).

З урахуванням зазначеного у криміналістичній характеристиці злочинів необхідно чітко
розмежовувати:

а) теоретичну концепцію як основу формування окремих методик розслідування злочинів;
б) робочий інструмент розслідування як систему зібраних і узагальнених даних про

криміналістично-значущі ознаки певного виду (групи) злочинів.
Криміналістична характеристика як накопичувач і джерело відомостей про певні види

злочинів, виконуючи інформаційну функцію, являє собою єдину інформаційну систему.
Використання такої системи можливе шляхом одержання й аналізу відомостей щодо окремих
елементів і встановлення зв’язків між ними. У цьому розумінні всі елементи системи
теоретично рівнозначні, тому поділяти їх на основні та другорядні недоцільно. Водночас
використання такої інформаційної системи вимагає в кожному конкретному випадку
визначення ключового елемента, через який можна здійснити «вхід» до системи з метою
одержання необхідної інформації. Визначення ключового елемента для конкретного випадку
залежить від слідчої ситуації, що склалася на цьому етапі розслідування, від того, які вихідні
дані має слідчий і які з них необхідно встановити. Аналіз кримінальних правопорушень щодо
злочинів різних категорій показує, що значна частина їх вчинюється способами, ознаки яких
не завжди очевидні. Тому їхнє виявлення і пояснення вимагають насамперед знання і
використання систематизованого опису злочинних способів.



Міжнародний юридичний вісник:
актуальні проблеми сучасності

(теорія та практика). Вип. 2–3 (6–7) 2017

267

Великого значення набувають рекомендації, побудовані на аналізі закономірних зв’язків,
які складаються між елементами криміналістичної характеристики. У дослідженні таких зв’язків
міститься перш за все практичне призначення криміналістичної характеристики злочинів.
Принципові можливості використання у розслідуванні закономірних зв’язків між елементами
криміналістичної характеристики полягають у тому, що за наявності відомостей щодо одних
типових обставин передбачається існування інших. Це важливо не тільки для розслідування
злочину на початковому його етапі, пов’язаному із встановленням особи, яка вчинила злочин,
а й для ситуації, коли на початку розслідування, наприклад у провадженнях про військові
правопорушення, особа, причетна до злочину, відома, але не відомі способи його вчинення.

Розглянуті закономірні зв’язки можуть бути однозначними і багатозначними (ймовірними).
У першому випадку складається такий зв’язок, коли за наявності одних обставин можна з
певною долею категоричності вважати існуючими обставини, що належать до іншого елемента
характеристики. У другому випадку закономірні зв’язки мають імовірний характер,
встановлюють більший або менший ступінь вірогідності, що визначається на підставі даних
статистичного обліку типових ознак масиву вивчених кримінальних справ відповідного виду
злочину (певного регіону, періоду).

Криміналістичне дослідження закономірних зв’язків обставин, які характеризують злочини
певного виду, вимагає застосування спеціально розроблених програм з метою отримання
статистичних даних про взаємозв’язки таких обставин. У деяких випадках простежується
закономірний зв’язок між особами, які можуть бути причетними до цього виду злочину, і
способом його вчинення і приховування, застосування певних знарядь злочину. Такий зв’язок
має вірогідний характер і може бути підставою для побудови системи типових версій, що
використовуються з урахуванням фактичних даних у справі, яка розслідується, для висунення
та перевірки робочих слідчих версій [2].

Як зазначає у своїй роботі П. В. Цимбал, криміналістична характеристика злочинів серед
криміналістичних вчень, що розвиваються, привертає увагу теоретиків і практиків, без якої
методика розслідування як розділ науки у відповідному відношенні втрачає зміст,
перетворюючись у набір не завжди взаємопов’язаних і найкращих практичних рекомендацій.
На основі криміналістичної характеристики, що розвивається, разом і у взаємозв’язку з
кримінально-правовою і кримінологічною характеристиками можуть бути побудовані
гносеологічні концепції і моделі встановлення істини за кримінальними справами.

Питання про криміналістичну характеристику злочинів є одним із найбільш спірних і
дискусійних у теорії криміналістики.

Криміналістична характеристика як система об’єктивних даних про найбільш значимі
обставини вчиненого злочину виступає як інформаційна модель [3, с. 72].

На нашу думку, із загальної характеристики слід виділити основні криміналістичні елементи,
які характеризують військові кримінальні правопорушення.

По-перше, це характеристика особи злочинця. Аналіз правової літератури свідчить, що
існує декілька напрямів дослідження особи злочинця: кримінологічний, кримінально-
правовий, кримінальний процесуальний, судово-психологічний та криміналістичний. Як
слушно зазначає С. І. Анненков, своєрідність дослідження і підходу до вивчення цієї проблеми
в криміналістиці виявляється в тому, що, по-перше, дослідження має комплексний характер з
урахуванням досягнень інших наук, по-друге, повна криміналістична характеристика особи
злочинця покладена в основу розробки загальних положень методики розслідування окремих
видів злочинів, сприяє своєчасному розкриттю, розслідуванню та попередженню злочинів
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[4, с. 121]. Інформація про особу злочинця, встановлена під час розслідування і зіставлена з
відомостями про спосіб, механізм та обстановку вчинення злочину, створює нову самостійну
інформацію, що дозволяє правильно визначити напрям і способи розшуку та затримання
злочинця [5, с. 33].

Особа злочинця-військовослужбовця має суттєві особливості, обумовлені рядом чинників:
замкнена одностатева соціальна група міжособистісного спілкування; жорстка регламентація
повсякденного побуту; необхідність за певних умов ризикувати життям; ієрархічна будова
взаємовідносин між начальником та підлеглим при безумовному дотриманні принципу
єдиноначальності; обмеження вільного часу та, як правило, обмежений вибір культурно-
дозвільних заходів; значні щоденні фізичні та психологічні навантаження, іноді «кочовий»
спосіб життя [6, с. 154–155]. Особливостями особи військовослужбовця обумовлюється вибір
того або іншого способу вчинення злочину, засобів і знарядь, які полегшують його вчинення.

По-друге, це типова «слідова картина». На думку М. В. Салтевського, «слідова картина»
як елемент криміналістичної характеристики є поняття збірне, включає опис матеріальних й
ідеальних слідів відображень (відбитків) ознак злочину як джерел видимих і невидимих
прогнозованих слідів, тобто «…слідова обстановка на конкретний момент часу, що відображає
і зберігає різну інформацію про конкретну подію злочину й особу, яка вчинила його в цій
обстановці» [7, с. 420–421].

В. П. Бахін слідоутворення пов’язує з одним із основних якостей природи (матерії) –
відбиттям конкретного явища (події) у взаємодіючих об’єктах навколишнього середовища,
що є основою встановлення (відновлення) картини події злочину [8, с. 16–17].

На нашу думку «слідова картина» є однією з основних складових криміналістичної
характеристики військових кримінальних правопорушень, оскільки в ній об’єднані такі
елементи, як час, місце, умови вчинення злочину та матеріальні сліди. При розслідуванні
неочевидних злочинів, коли не всі елементи криміналістичної характеристики відомі, комплекс
слідів або навіть один слід може бути ключем до розслідування військових кримінальних
правопорушень. Знання особливостей механізму слідоутворення і ймовірних місць їх з
находження має суттєве значення для розуміння процесів підготовки, вчинення та
приховування військових правопорушень. Сліди надають слідчому доказову інформацію та
інформацію, що вказує на джерела отримання доказів. Виявлення слідів дозволяє більш точно
вирішувати питання про необхідність застосування технічних засобів, залучення спеціалістів,
проведення оперативно-розшукових заходів, про можливість та необхідність використання
окремих тактичних прийомів, про визначення першочергових слідчих розшукових дій.

По-третє, це мотив і мета вчинення військових кримінальних правопорушень. Вони можуть
бути корисливими та аморальними за змістом і скерованими на задоволення власних потреб
та інтересів суб’єкта. Слід звернути увагу на соціальний аспект кваліфікації військових
правопорушень, наявність якого свідчить про суспільну небезпеку і шкоду від вчинення
військовослужбовцями кримінально-карних дій. При цьому завдається шкода позитивному
авторитету військовослужбовця і в цілому Збройним силам України. Серед чинників можна
назвати «фонові» явища, економічні, соціальні, соціально-психологічні, організаційно-
управлінські, політичні, культурно-виховні та ін.

У загальному понятті мотив, як вважає професор П. С. Матишевський, може бути
благородним: вираженим у формі любові, совісності, жалю, співпереживання,
доброзичливості, щирості, душевності, сердечності тощо. Мотиви можуть бути і неблагородні:
ненависть і помста, злість і ревнощі, корисливість і заздрість, презирство і жорстокість тощо.
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Мотиви злочину – це найчастіше такі їхні психологічні різновиди, як помста, жорстокість та
жадібність [9].

М. Й. Коржанський виділяє різновиди мети як ганебної (збагачення), так і суспільно корисної
(наприклад, переміщення через кордон в Україну її історичних чи культурних пам’яток) [10].

Отже, кожен злочин, як і будь-яке інше явище об’єктивної дійсності, індивідуальний і
неповторний, тому його розслідування відрізняється специфічними індивідуальними рисами.
Разом з тим у кожному військовому злочині та способах розслідування зустрічаються ознаки,
що повторюються. Саме ці ознаки є основою для визначення і розробки типових прийомів
досудового розслідування як у цілому, так і щодо подібних за криміналістичною
характеристикою злочинів. Розслідування військових кримінальних правопорушень – одна з
форм боротьби за зміцнення військової дисципліни і правопорядку у Збройних силах України
та інших військових формуваннях, утворених відповідно до законів України. Воно покликане
забезпечувати швидке і повне розкриття кожного вчиненого військового кримінального
правопорушення, викриття винних і правильне застосування закону до них, встановлення
завданої злочином шкоди і вживання заходів щодо ліквідації вчинення військових
правопорушень.

Таким чином, криміналістична характеристика військових кримінальних правопорушень
є робочим інструментом у вигляді системного узагальнення даних розслідування значного
масиву військових кримінальних проваджень щодо кожної окремої категорії злочинів із
визначенням взаємозв’язків їхніх криміналістично значущих ознак.
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